
ΘΕΜΑ 2 

2.1 Παρά τη γενικευμένη παρουσία του DNA στους σημερινούς οργανισμούς, 

εξελικτικά δεν φαίνεται να αποτέλεσε το πρώτο μόριο αποθήκευσης 

πληροφοριών. Σύμφωνα με την υπόθεση εξέλιξης της ζωής με βάση το RNA, το 

RNA θεωρείται ότι ήταν το πρώτο γενετικό υλικό, που εμφάνιζε ταυτόχρονα και 

καταλυτική δράση. Σήμερα, το RNA δεν είναι απλώς ένα ενδιάμεσο μόριο 

ανάμεσα στο DNA και τις πρωτεΐνες, αλλά ένα δυναμικό και λειτουργικά 

αυτόνομο πολυμερές που ρυθμίζει ένα εύρος κυτταρικών λειτουργιών.  

α. Να ονομάσετε τα είδη RNA που γνωρίζετε ότι παράγονται με τη διαδικασία της 

μεταγραφής (μονάδες 4) και να γράψετε σε ποιο/α είδος/η κυττάρου/ων 

εντοπίζονται φυσιολογικά το καθένα (μονάδες 2). 

β. Να αναφέρετε, με βάση τα σημερινά δεδομένα, σε ποιες περιπτώσεις λειτουργεί 

το RNA ως γενετικό υλικό (μονάδες 2) και να εξηγήσετε πώς το RNA μπορεί να 

μετατραπεί σε DNA (μονάδες 4). 
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2.2 Η αυτόματη αποβολή είναι η απώλεια της κύησης πριν την 24η εβδομάδα 

λόγω φυσικού ενδομήτριου θανάτου του εμβρύου. Το 10-15% των 

επιβεβαιωμένων κυήσεων οδηγείται σε αποβολή, συχνά λόγω της παρουσίας 

χρωμοσωμικών ή γονιδιακών μεταλλάξεων στο έμβρυο, λειτουργώντας έτσι, ως 

ένα είδος «προστατευτικού μηχανισμού», που αποτρέπει τη γέννηση παιδιού με 

τέτοιες ανωμαλίες. Οι χρωμοσωμικές μεταλλάξεις περιλαμβάνουν τόσο τις 

αριθμητικές, όσο και τις δομικές ανωμαλίες, που συνήθως έχουν ως αποτέλεσμα 

την τροποποίηση του φαινοτύπου του ατόμου. 

α. Να ορίσετε την έννοια «μετάλλαξη» (μονάδες 2) και να αναφέρετε τους τρόπους 

με τους οποίους προκαλούνται τα δύο είδη χρωμοσωμικών ανωμαλιών (μονάδες 4). 

β. Να ονομάσετε τα είδη των δομικών χρωμοσωμικών ανωμαλιών που 

απεικονίζονται στο παρακάτω σχήμα (μονάδες 3) και να αναφέρετε πώς 

επηρεάζεται η ποσότητα ή/και η διάταξη της γενετικής πληροφορίας στην κάθε 

περίπτωση (μονάδες 3). Να ονομάσετε το είδος δομικής ανωμαλίας που σχετίζεται 

με «ανταλλαγή» χρωμοσωμικών τμημάτων ανάμεσα σε μη ομόλογα χρωμοσώματα 

(μονάδα 1). 
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